

Az előfizetési ára:
 Egész évre 5 ft — kr.
 Fél évre 2 „ 50
 Negyed évre 1 „ 25

Községeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:
 Egész évre 4 forint, fél évre 2 forint.

Egyes szám ára 10 kr.
 Előfizethetni és egyes lapellátásokat venni lehet a kiadóhivatalban, **TRAUB B. és Társa, VALENTIN Károly, BÖHM M., LUZSOVICS L., WEIDINGER N.** (Domján I.) üzletében és a fődohánytözsdeben.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu hetilap.

Hirdetések:
 mindenkor árjegyzék szerint.
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.
 Nyilvántartás egy sor 10 kr.

Hirdetéseket elfogad:

Külföldön:
 Barea J. és társa Erfurthban, Haasenstein és Vogler, Steiner A. Hamburgban, Daube G. L., Knoll Ignac Frankfurtban, Opelik A., Schalek Henrik, Mosse Rudolf Bécs.
Magyarországon:
 Neuburger és Braun, Goldberger A. V., Lang Lipót, Schwarz Gyula, Somogyi F. „Első magyar nemzetközi irodá”-ja Budapestben.

Kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-utcaán levő hirdetések felvételi irodája Pécsen.

Kéziratok

a szerkesztőségbe, Nepomuk-utca 29. sz. küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség: Nepomuk-utca 29. sz.

Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok nem a latnak vissza.

Bulgária.

Nem tartott 14 napig és a Balkán legifjabb állama oly események színhelye volt, melyek most már az egész Európát és első sorban Magyarországot közvéleményét foglalkoztatják.

Nem a fejedelem személye ellen elkövetett merénylet — ámbár ez alávaló tett marad mindig, ha nem egy lovagias, nemes gondolkodású, hazája függetlenségén teljes szívvel csügging vitéz fejedelem követett volna is el; nem Bulgária állami létének sorsa az, mely Európaszerte és ismét első sorban Magyarországon megdöbbenést keltett, hanem azon immorális és veszélyes politikai irány, mely a bolgár fejedellel szemben Európa szemé láttára tényleg érvényesült és Bulgáriával szemben érvényesülni legjobb uton van.

Azon politikai irány, mely banditákat fogad fel, hogy, mint egy rablót, éjnek idején az országból kiűzhesse azt a fejedelmet, kit népének szeretete körülrajong; azon irány, mely a kétségbeesés állapotába kergeti egy függetlenségre vágyó népek közérzetét csak azért, hogy a minden oroszok cárjának jogtalan akarata érvényesüljön.

Hangsúlyoztuk, hogy jogtalan, mert semmiféle nemzetközi jogtörés nem biztosít nagyobb vagy kiválóbb hatalmat Oroszország részére Bulgáriával szemben, mint a mennyit a berlini szerződés az európai hatalmak bármelyikének nyújt. Honnét tehát a hatalmaskodás Bulgáriával és Bulgária fejedelmével szemben? Honnét a beavatkozás Bulgária belügyeibe?

Tehát immorális, mert erőszakoskodó, és jogtalan, mert nem nemzetközi megállapodásokban bírja alapját ezen politika. Ebben rejlik a keleti kisebb államokra e politika közvetlen veszélyessége, mert ugyanezen motívumokból és ugyanilyen alapon folytatható az Romániával és Szerbiával szemben is és ebben rejlik Magyarországra vonatkozó közvetett veszélyessége, mert Magyarország névze nem létezik nagyobb veszély, mint ha a szomszédos keleti kis államok — melyektől, ha azok önállóak és függetlenek, mit sem kell tartanunk, éppen ezért ezen törekvéseiket első is kell mozdítanunk — Oroszország hűbéreseivé lesznek vagy válnának.

És így, ha ezt a gunyosan feltett kérdést: „hogyan talán Bulgária fejedelmének személye, vagy Bulgária

miatt háborút üzenjünk Oroszországnak?” azon értelemben vesszük, melylyel az Oroszország telhetetlen és népeket irtó hódításvágyánál fogva természetesen bir, akkor egészen másnak kell lenni a feleletnek, mint akkor, mikor azt a kérdést a félhivatalos sajtó egy része a nem őszinte diplomacia nyomán szajkó módjára szavak szerinti értelmében teszi fel.

Persze, hogy Bulgária fejedelmének személye, sőt magának Bulgáriának sorsa miatt sem indokolt háborút üzenni. De ezek csak hazugságok, melyek alatt érteni kell az orosz erőszakoskodást, az orosz hódításvágyát, az orosz diplomácia banditákkal dolgozó rendszerét, az orosz kajánságot és az orosz zsarnokságot, melyeknek időnként, nemzetek, államok szerint nincs semmi határa, mert ezek természetes jellegéből, a terjeszkedési vágyból erednek. Ha ezen értelemben vesszük a feltett kérdésnek tartalmát, benne Bulgária fejedelmének személyét és Bulgáriát az orosz politika ezen sajátjaival helyettesítjük és akkor teszünk kérdést a háborúizetésre nézve — a felelet legfeljebb csak az lehet: „talán még ma nem.”

A vámtarifa újabb revíziója. A legközelebbi napokban megkezdődnek a tárgyalások a vámtarifa újabb revíziója felett és ez okból érdekel birtok oszmeri a helyzetet, melyet a képviselőházban folyt tárgyalások a vámtarifa felett teremtettek. A magyar országgyűlés az előterjesztést változtatlanul fogadta el; a bizottságban eszközölt módosítások a plenumban elejtettek. Ellenben az osztrák képviselőház több módosítást eszközölt, a melyek szükségessé teszik az újabb tárgyalásokat. A módosított tételek a következők:

	A törvény előterjesztése ft	A képviselőház határozata ft
Melasz-szeszgyáraknak	—25	150
Paraffin-vaj	4.—	6.—
Nyers petroleum, nehéz	1.42	2.—
„ könnyű	2.—	2.40
Pamatúruk, sima	55.—	70.—
„ mintázott	65.—	80.—
„ sűrű	75.—	90.—
Nyers anyagrések késárúkhöz	10.—	15.—
Szővő és cérnagépek	4.25	3.—

Ezek az osztrák képviselőház által eszközölt módosítások és e tételek körül fognak forogni a legközelebbi vámtárgyalások.

A német verseny. Németország nem csak politikailag hódít, nem elégszik meg fényes sikereivel a harcmezőn és a zöld asztalnál; a világkereskedelmre vágyik s nem tekintve a nehézségeket, halad

egyenesen kitűzött célja felé. A Levanteba küldi „uszo mintaraktárait,” kereskedelmi hajói felkeresik a Kongót, Dél-Afrikát s a világ minden zege-zugát. Panaszkodnak is már mindenfelé a kereskedők a német konkurrencia miatt s bizonyosan nem ok nélkül, ha még a hatalmas angol kereskedelem is panaszkodik, még pedig oly érzékenyen, hogy az angol kormány egy külön bizottságot küldött ki a dolog megvizsgálására. E bizottság terjedelmes jelentésében az angol kereskedelem hanyatlásának okául a német kereskedelem elhatalmaskodását mondja. Az angol konzulok jelentései a világ minden részéről megegyezően jelentik, hogy a német sikeresen versenyez az angolal. Sikerének titka azonban nem abban áll, hogy selyem-, gyapju-, vagy gyapotárut más anyaggal nehezebb tudja tenni, vagy a rossz árut jó áru gyanánt adja, hanem abban, hogy több az ismerete és erélye, jobban tud alkalmazkodni és mert ügyesen ki tudja, mi kell az embereknek és mit vásárolnak. Ha tehát a hatalmas angol ipar és kereskedelem, mely századok óta datott minden versenyyel, így jajgat, mennyivel inkább van erre nekünk jogunk, a kiknek legtermészetesebb kiviteli piacainkat hódítják el a németek. Attól félünk, hogy mire mi is valamit teszünk, már későn lesz.

Szarvas-marha és sertés-szemle Pécsen.

A baranyamegyei gazdasági egyesület által rendezett szarvasmarha és sertés szemle, melylyel baromfi kiállítás és kisebb gazdasági gépek bemutatása is volt összekötve, f. hó 5-ikén tartott meg a sertéshizlaló telepen.

Reggeli 6 órakor az egyesületi titkár Vörös Mihály már ott volt a fellobogozott szemle színhelyén és várta a szemlére hajtókat, akik 6 óra után jelentkeztek is. Mintegy 8 óra lehetett, amikor a titkár bevezette munkáját és az egybegyűlt bíráló-bizottságnak jelentette, hogy **83 fől által 168 darab szarvasmarha** hajtott be és pedig 24 darab bika és bikaborju, 61 darab tehén, 28 darab üsző és 55 darab tinó. A sertés szemlére csak 8 fől hajtott összesen 20 darabot. A baromfi-kiállításra 6 fől által 83 drb különféle baromfi és 84 drb galamb hozott el. A gazdasági gépek 6 kiállító által 50 darabval voltak képviselve. — Bejelentett egyuttal, hogy az eddigi dijakhoz Dulán sz. k. y. Nándor dr. ó Nagyméltósága 2 darab kannal és trakostyani Draskovich Iván gróf 1 darab kannal járultak. A jelentés éljenzéssel fogadtattott és a bíráló, valamint a díjkijelölő bizottság megkezdé működését.

A főispán 10 óra után érkezett a szemle színhelyére, kit is Nádossy Kálmán egyesületi alelnök üdvözlő szavakkal fogadott, kérve a szemle megnyitását. A főispán a szemle körül fáradságot nem ismert alelnököt üdvözölve, a szemlet megnyitottnak nyilvánítá és kérte a bizottságokat teendőik folytatására.

Ezután kezdetét vette, folyton érkező vendégek jelenlétében — a kiállítás megtekintése. Különösen látogatott volt a baromfi-kiállítás, melyen Ede-

hoffer Mihály, Holthausen V., Meizenzahl, Bäumlér J. G. és Odersky (Mozsgoról) szebbnél-szebb récékkel, pulykákkal, ludakkal, tyúkokkal s galambokkal voltak képviselve. E kiállításról elismeréssel kell megemlékeznünk és midőn ezt tesszük, kívánjuk, hogy a baromfi-tenyésztés, mi oly fontos nemzetgazdasági ágat képez, okszerűen üve. minél nagyobb hódítást tegyen polgárságunk körében.

A szemlével kapcsolatosan gazdasági gépek-kiállítás is volt, mi, mint értesülünk, Zaráy Károly dr kezdeményezésére a 12-ik órában rögtönzöttett.

Ámbár csak kevesen állítottak ki, (mindössze Herceg Lajos, Ruprecht János és Matross János), az eredmény mégis szóra érdemes s ellenke tanuskodik a kezdeményező gyakorlatias szellem mellett, mi különben megismerzte, sőt azon túl is a legnagyobb méltánnyal ismertetik el.

Mintegy 12 óra lehetett, mikorra a bíráló-bizottság működését befejezé és az eredményt az egyesületi titkár a nagy számmal egybegyűlt közönség jelenlétében felolvasta.

Díjazva lettek díszokmányokkal: 1. Kovácsics testvérek, kitűnő magyar fajta bikák és bikaborjuk, tehének és üszőkért. 2. Nagy Károly, m. f. kitűnő tehének és növendék bikáért.

Érték díjat kapott bikák után: 1. Hju Biró János, Czindéri-Bogád, 1/2 éves magyar fajta növendék bikájáért a Schaumburg-Lippe herceg által adományozott m. f. bikát. 2. Málom község 2 éves berni bikája után egy magtisztítót (trier.) 3. Gerde község 2 éves kuhlundi bikája után a Biedermann-féle kant.

Tehének után: 1. Kis-Gadó János, Püspök-Bogád, 4 éves tarka fajta tehene után az Albrecht ó. cs. kir. fensége által adományozott m. f. növendék bikát. 2. Horváth György, Esztergán, 4 éves magyar fajta tehene után 40 frankot aranyban. 3. Vincze József, Kövágó-Szölös, 3 éves tarka tehénért a pécsi püspöki uradalom által ajándékozott kant. 4. Balázs József, M. Ürög, 3 éves szumenthali tehene után egy jeles récesapót. 5. Gergelics Antal, Pécs, 6 éves tehene után fűrész és fejleszt.

Üszők után: 1. Koch Jakab, Szederkény, 1 éves tarka üszője után a Montenuovo herceg által adományozott kuhlundi növendék bikát. 2. Muth József, Devecser, 1 1/2 éves tarka üszője után egy mélylítő ekét. 3. Werner János, Nyomja, 1 1/2 éves tarka üszője után egy repavágó-gépet. 4. Nagy János, Somogy, 2 éves tarka üszője után egy finom récesapót. 5. Benczenlechner Károly, Hird, 1 éves tarka üszője után egy fűrész és fejleszt.

Tinók után: 1. Pap András, Magyar-Peterd, 4 drb m. f. tinója után egy kukorica vetőgépet. 2. Tóth István, Patacs, 2 drb 3 éves tarka tinója után egy repavágót. 3. Torma István, Keszi, 2 drb 2 éves tarka tinója után egy szántó-ekét. 4. Marton Péter, Keszi, 2 drb 2 éves tarka tinója után egy angol kapát, ásót és gereblyét. 5. Imre József, Keszi, 2 drb 2 éves tarka tinója után egy angol ásót, lapátot és villát.

Sertések után: 1. Fónay Imre, Nagy-Kozár, 3 éves yorkschieri kan után a Draschkovich gróf által adományozott kant. 2. Fodor Gáspár, Gerde, 2 éves fehér kan után a Nádossy Kálmán által adományozott kant. 3. Málom község 2 éves fekete kanja után a Biedermann testvérek által adományozott kant. 4. Molnár János, Piskó, 4 éves kitűnő

A „PÉCS” TÁRCAJA.

Rab Józsi.

1.

Orbán Pálnál nagy vigalom,
 Pompás keresztelő vagyon,
 A mi után lelke vágott,
 Föntarthatja a családot,
 Megszületett fia.

„Vedd e képet, én magzatom,
 Kis nyakadba hadd akasztom,
 Párját csak én hordom itten,
 Bárhová visz minket Isten,
 Föllesmerjük egymást.”

2.

Porrá égott háza, mindene Orbánnak,
 A szilaj betyárak rája támadának,
 Romok között bolyong Orbán, nem, a váza.
 Haja összekuszált, megtépett ruhája,
 Mellét veri, sir-sír, imádkozik hűvel,
 Átkozódik aztán és újból letédel,
 Mellette ül lánya, egyetlen reménye,
 Ehhez fordul s így szól töredesve végre:

„Oda van testvéred, a rablók elvitték,
 Szablyájok nem sebbe, de a seb az itt ég.
 Ó mi lesz a saai, ha bagoly költé ki?
 Róza mi, ha magvát szél erőre hinti?
 Elrabolták fiam, mért nem még több kincsem?
 Van kincse Orbánnak, hogya fia nincsen?
 Újvöm szép virág volt, a vihar letépte,
 Verje meg az Isten a rablókat érte!”

No, ma fiuk nagy préda lesz,
 Csak bátorság kéne ehhez,
 Orbán gazda virágzala,
 Azt kell birnom, azt kell máma,
 Érte halok, élek!”

Ekkép szól a cimborához,
 A kit minden ajak átkoz,
 Kitől remeg kezegye, árva,
 A kit állva, ülve, járva
 Üldöznek: Rab Józsi.

Betörtek a háza éjjele,
 Rab Józsi hej! telve kéjjele, —
 Kioltá már szomjúságát,
 Így lép Orbán kőszobán át,
 S ez örökre néml.

„Hah! e kép itt . . . ez az anyóm,
 Ilyet nem hord senki, csak én,
 Hah! emlékszem . . . gyermek voltam . . .
 Atyám mondta: őrizd jobban,
 Egy van még csak egy itt!”

Atyám vagy hát, öreg Orbán,
 S testvérem te, szép Etelkám!
 Én nyomorult! vérbűn rajtam . . . !
 És kezében acél villan . . . !
 Kihalt Orbán vére.

Stein János.

A néptanító mint családfő.

(Vége)

A felvett 579 frt 22 kr senki sem mondhatja irrealisnak. A kinek csak némi fogalma is van egy intelligens család háztartásáról, el kell, hogy ismerje, hogy egy család eltartását a felsorolt összeg nélkül elképzelni sem lehet; de még ezekkel is bajos. Én nem

azt vettem fel számításomba, a mi szükséges, hanem azt, a mi, a nélkül, hogy a család éhezzen és rongyokban járjon, nélkülözhetetlen.

Egyszerűbb élelmézzel manapság, midőn a testi és szellemi erők túlfeszítése a tápláló eledelkel való élelét megköveteli, a legutolsó napszámok sem elégedhetik meg. Számításom szerint 10 órai és uszonai étkezéssel mit sem tud a tanító családja. Az ő asztalán mártás, sült, tésztá, csemege, szeszies ital soha sem fordul meg. Űnepekre, családi ünnepekre egy kr tulkiadás sincs felvéve; pedig az ilyenekre még a katonáknál és az örökös fegyházra itélteknl is tekintettel vannak.

Mivel azonban a tanító is ember, az ilyen tulkiadások az ő háztartásában is előfordulnak. Ezeknek költségeit vagy adósságszínállással teremteli elő, vagy megkoplalja családjával együtt.

A ruházatra felvett összegeknél csekélyebbekről szintén nem lehet még beszélni sem. A varrás költségei mit sem számítok. A jó feleség, a jó családanya a fehéreműket, saját és gyermekei ruháit megvarrhatja. Hasonlóképen nem vettem fel semmit fényűzési, vagy kényelmi dolgokra. Tavasz és őszi felöltöt sem számítok a család fő részére; mert az nélkülözhető. A tanítónak vagy legyenek elég erős idegei arra, hogy a hűvös napokat egészséges veszélyeztetése nélkül kiállja, vagy legyen erős válla a télikabát elcipelésére. Az anya részére sem számítok még csak egy mellűt sem; noha napjainkban egy intelligens nőt, a minő a tanító felesége kellene, hogy legyen, bajos kalap s más apróságok nélkül elképzelni is; hisz manapság a napszámok leánygyermekai is kalapot viselnek váro helyeken.

A gyermekek ruházatára szánt összeg sem menti tel őket a meztelbárjástól és a rongyos bugyogótól. Az én fiacskáim pl. 5—5 pár 2 frtos cipőt viselnek el évenként s a 12 hónapból 4 hónapig kint a lábuk a cipőből. A gyermekek ruházatára számított összeget

azért vettem oly kicsire, mert kis, 3—9 éves, a szülői házánál tartózkodó gyermekekre gondoltam. Milyen a kiasas, ha a gyermekek nőnek, ha iskoláztatni kell őket (mert legalább a polgári iskola IV. osztályának bevégezése nélkül ma már jórávaló mesterember is alig lehet a fiúgyermek), minden családapa tudja.

Minő sanyaru helyzete lehet egy gyermekeket neveltető 3—400 frt fizetéssel bíró falusi tanítónak, mekkora lehet az otthonmaradott családtagok nyomora, midőn a tanuló gyermekek az egész fizetést elemész-tik, arról csak annak lehet fogalma, ki e nyomort átélte, vagy annak tanuja volt. Ezekre megy az olyan magyar tanítók száma, kiknek családja nem fogyaszt el 1 kilogramm húst egy év alatt, kik száraz kukorica, zab, árpa, rozskenyeren, kevés paszulyon, burgonyán, sön és vizen tengetik életüket. Hányan vannak, a kiknek még ez sem jut! Hány ezeken vannak, kiknek a sző szoros értelmében rongy ruházatuk vajmi kevéssel ér többet, mint a kőcmadzag a cigány gyerek nyakán? Óh, ha úgy ismerne Jókai ezt az éhező, rongyos, száználant keltó népet, a kikent mi ismerjük, bizonyosan elmenne tőle a kedve, hogy Magyarország még egyszeri meghódítását reá bizza!

Miként fentebb kimutattam, a néptanítónak — átlag — 579 forint 22 kr. fizetésre volna szüksége, hogy az élet legelemből szükségleteit normális viszonyok között fedezhesse. Ebbe az összegbe gyermek neveltetésére 1 kr. sincs felvéve. Ha most már a mutatkozó 239 frt 22 kr. hiányhoz gyermekek neveltetése címén csak 150 frtot is vesznék, ime világossá lesz előttünk, hogy a magyar tanítói kar fizetése fél annyi sincs, mint a mennyi az élet nélkülözhetetlenek ismert szükségleteinek fedezésére megkívántatik; világos, hogy átlag minden egyes magyar néptanítónak legalább még egyszer annyit kell bámi utanon-módon is keresnie, mint a mennyi a fizetés, hogy a nyomorban el ne veszszen. Vagy megkeresi e tekintélyes összeget iskolán kívüli munkával, vagy no. Ha ősz-

emése után a pécsi püspöki uradalom által adományozott kánt.

A baromi-kiállítók diszokmányal lesznek kitüntetve.

E hivatalos jelentés előolvasása után az elnök köszönetet mondott a kegyes adakozóknak s buzdította a jelenlevő közönséget, hogy minél inkább törekedjenek állatit közltenyészésre a legjobbat és legszebbet meghagyni, hogy ez által fokozott jövődelmet biztosítsanak önmagának. Együttal szíves köszönetet mondott a bíráló tagoknak készleges fáradozásaikért és ezzel a szemle befejeződött.

A pécsi kereskedelmi és iparkamarának szeptember hó 5-én tartott közüléséből. Ráth Mátyás kamarai elnök előterjeszti a földm. ipar és keresk. m. kir. miniszterium leiratát, melyben — minthogy a kamarai tagok törvényeszerinti 5 évi mandatumra lejárt — a kamara újból való alakulása elrendeltek. A kamara újjáalakulásáig az elnökség látja el a kamara teendőit. Kamarai elnök az alkalommal egy hosszabb beszédben visszapiantást vetett a kamara 5 évi működésére, mit a kamarai tagok meglegezővel és tetszéssel fogadtak. A kamarai tagok nevében Stajevics János mohácsi kereskedő szívesleg szavakban köszönte meg az elnöknek és titkárnak a kamara által képviselt közügyek érdekében kifejtett buzgó tevékenységét. A közgazdasági miniszterium leirata, mely szerint a kincstár által kiírandó árlejtési hirdetmények az illető iparosokkal és kereskedőkkel leendő közlés végett a kamarának mindenkor megküldendő fognak, örvendetes tudomásul vétetett, ugy azon miniszteri leirat, melyben a kamara arról értesített, hogy az általa tett panasz folytán intézkedés történt, hogy a budapest-pécsi, pécs-barcsi és mohács-pécsi vasutakon a sertészsállító kocsiakra az illető szállítók tetszésük szerinti számban rakhassanak be sertéseket. A kamara által készített vásári szabályrendeletet, különösen pedig annak az elővásárlási tilalomra vonatkozó rendelkezését Somogy megye közönsége elfogadva, azt az egész megyében életbe léptette.

A soproni kamarának a mesterséges borok gyártása és forgalomba hozataláról szóló törvényjavaslat ellen irányuló emlékiratát a pécsi kamara nem pártolja, ugy a prágai kamarának azon emlékiratát sem, melyben a szesznek suly szerinti árusítását sürgeti.

Több panasz alapján a kamara felterjesztést intéz a miniszteriumhoz, hogy a kőműves- és ácssegédek nem látják el magukat munkakönyvvel, mert ők csak napszámban dolgoznak s így a vállalkozókat minden felmondás nélkül elhagyva, azokat sokszor igen szorult helyzetbe hozzák.

A mohácsi kereskedői tanácskölökának — Stajevics kamarai tag meglegező ajánlása folytán — az idénre 100 frt segélyt szavazott meg a kamara.

Szent-Lőrincz baranyamegyei közönségnek egy hetivásár-jog engedélyezése iránt való kérelmét pártolólág terjeszti fel a kamara a miniszteriumhoz.

A szerb egyházi kongresszus. Az újvidéki „Branik” szerint a kormány elhatározta, hogy a szerb egyházi kongresszust ez évi október hó 27-ik napjára összehívja. E határozatot közölte már Angyelic szerb patriarkával a végéből, hogy az egyházi kongresszus egybehívására vonatkozó javaslatát legfelsőbb helyre felterjeszse. Ugyancsak a „Branik” jelenti, hogy a szerb püspöki szinat (synodus) m. hó 16-én (28-án) összeült Karlóczán az 1880. évi kongresszus ama határozatainak letárgyalása végett, melyek hozzá utasítottak, ezek pedig: a parochiák és protopresbyteriátusok rendezéséről szóló szabályrendelet, az eparochiák szabályzata s az egyházi tanács szervezete. A verseczi szerb püspököt is e synodusi ülésen fogják megválasztani.

szes szellemi és testi erejének megfeszítésével meg bírja keresni, elveszett benne a néptantó, ha nem bírja, vagy kedvezőtlen helyi körülményeinél fogva nem is bírhatja, elvesz az ember, a család s ezzel a tanító.

Ime ezért foglalkoztam kissé tüzetesebben a néptantói családi életével. Ki kellett mutatnom, hogy jelen anyagi helyzetünk mellett turhót családi viszonyaink sem lehetnek. Az a néptantó, ki családjával együtt ehezik, nyomorog, rongyoskodik; ki a családi életnek jobbjára csak kinyit ismeri, kinek lelkét nem hagyja nyugodni az a tudat, hogy szerettei élete egy végtelennek látszó tőrés és szenvedés; hogy gyermekeinek sem nevelést, sem vagyonat nem hagyhat; hogy azokra, kikért nehéz sorsát viseli, birtelen bekövetkezhető halála esetén anyagi és erkölcsi nyomor vár: nem töltheti be hivatását. Még a halál kínjai is kétszeres fájdalomt okoznak nekik, ha elgondolja, hogy leány gyermekéből, kibe kezdetben életének legszebb reményeit fűzte, csak az urak cseledeje lehet, kit... az inassal vetetnek feleségül, hogy gyalázatát eltakarják!

„En sohasem szoktam az embert ketté vágni s határvonalat húzni a magánember s a közélet embere közt; s mi az egyiknek örömet okozott, azt érezte a másik s mi az egyiknek fájt, az fájt a másiknak is.” (Trefort pozsonyi beszéde 1884. okt. 4.)

Nagy, általánosan érvényes igazságot fejez ki e mondas. — Epen ugy railik a szegény néptantóra, mint a hatalmas — miniszterre. Hatása azonban nem egyenlő. A miniszter, ha kemény csapás érte családjában, művelt lelkének kipurkált erejével felülemelkedik e csapáson, odahagyja legalább ideiglenesen szerencsétlenségé színterét; nagy munkakörében, a rendelkezésére bocsátott nagy eszközökkel munkál embertársai javán s ebben lelke megnyugvást, vigasztalást talál. A néptantó magánélete örökös csapás, melyet ritkán szokott megszakítani az öröm, a boldogság egy-egy sugára; szenvedéseinek, bajainak színterét el nem hagyhatja, hisz akkor önmagától kellene megszöknie, mert a nyomor mindenütt vele jár, mint festtel az árnyék.

A fedeztetési állomások szervezése tárgyában a földmívelési miniszter rendeletet bocsátott ki, a melynek lényege a következő: A jövő évi fedeztetési állomások szervezésénél a jelenlegi méreletszám játszik döntő szerepet; miért is minden egyes megyében az idén is kiosztott ménék mennyisége által alkotott keretben mozoghat a fedeztetési állomások száma. Uj állomások csak úgy állíthatók föl, ha valamely volt állomás a ménékről lemondana, — továbbá, ha a megyék székhelyein az e tárgy fölött tanácskozó bizottság valamely eddig létezett állomást ménére érdemeseknek tartana, — ha egyik-másik állomáson a ménék kevesbítése azon célból ajánlatának, hogy az ekként megmaradó ménékkal uj állomás szerveztessék, — ha valamely megye egyes, avagy összes közönsége a miniszterium által elősorolt föltételeket elfogadni nem akarnák, ily esetben az általuk visszautasított ménlovak más községek vagy megyék közt fognak szétosztatni. A fedeztetési állomások foltartása iránt csak azon községek hivatandók fel nyilatkozattételre, a melyben ez éven fedeztetési állomás volt. A nyilatkozatok szept. 10-ig megteendőek voltak. A méntelep-parancsnokok, vagy telepítettek a szept. hó 10-től 20-ig terjedő időközben fognak a megyék székhelyeire utazni azon célból, hogy a beérkezett közönségi nyilatkozatok alapján az illető megyék lötenyészítő bizottságai elnökeivel és alispánjaival a tanácskozást megejtssék. A bizottság különös figyelemmel lesz a takarmányművek áráira s ha valamely község ajánlatát figyelmen kívül hagyhatja. A miniszteri rendelet az 1887-iki fedeztetési idősakra az alomszáma-szállítást ingyen kívánja a községektől s ettől eltérés csak igen kivételes körülmények között lehet. Az uj állomásokat a teleptisztek szept. hó 20-tól 30-ig fogják beutazni és a község által aláírt nyilatkozatokat három példányban a miniszterhez beküldik. Az illető eljárások figyelmeztetnek, hogy mostantól kezdve minden község maga leendő köteles takarmányművekről gondoskodni. A méntelep-parancsnokságok tehát mostantól kezdve magánvállalkozókkal nem szerződnek.

A mohács-szigeti töltés ügyéről a „Mohács és Vidéke” írja: „A mint tudjuk, a mohácsi és duna-szekesői szigeti birtokosok sulyos áldozatok árán történt emeltek, azon jó reményben, hogy a többi ártéri birtokosok vagy önként fognak birtokaik hosszában védtöltést emelni, vagy erre hatóságilag kényszerítettnek fognak. Az így, miután a miniszterium az érdekek kiegyenlítése s a birtokosok közt az egyetértésre létrehozása céljából kormánybiztost is nevezett ki — bár hosszú vajadás után s miután szigetünket a védtelen belyei uradalom határára betóduló víz már kétszer előtötte — már a kedvező megoldás stádiumába látszott lépni, annál is inkább, mert a belyei uradalom bizonyos feltételek alatt hajlandó volt a még kiépítetlen töltést befejezni, ha felhatalmazást nyer, hogy az illető terület birtokosaitól a munkálatok költségeinek aránylagos viselését követelheti. Időközben a vízi jogról szóló törvény meghozatván és életbeléptetvén, a miniszterium ezen törvény 43. §-ára való hivatkozással — mely szerint, ha vízrendezés munkálatok által idegen földbirtokok értéke növekednék, a munkálatok létesítője jogosítva van az illető terület birtokosaitól a munkálatok költségeinek haszonarányos viselését követelni — arra kérte a kormánybiztost, miszerint teljes befolyásával oda hasson, hogy a belyei uradalom a közben forgó töltésszakaszt a változott viszonyok között is már saját jól felfogott érdekekben kiépíttesse, illetve annak költségeit előlegezze. A belyei uradalom igazgatósága a kormánybiztos ur által a miniszterium ezen határozatáról értesítvén, — értesülésünk szerint — ki is jelentette, hogy az aratási munkálatok befejezte után a töltés építéséhez hozzá fog. Ezért fejeztük ki lapunk f. évi 32. számában „Aratás után” című cikkünkben mi is azon reményünket, hogy a belyei uradalom ígéretéhez most már ki fogván építtetni a hátralevő töltésszakaszt, nincs már mit tartanunk az árviztől. De e reményünkben csalatkozunk, mert a főhercegi uradalom újabbán arról értesítette a kormánybiztos urat, hogy nem hajlandó a töltést építenni, illetve az erre szükséges költségeket előlegezni; ez az oka, hogy a kormánybiztos ur a további intézkedések megbeszélésére szept. hó 7-ére értekezletre hívta össze a töltés által érdekelt birtokosokat. Velünk szemben — kik lapunkban már többször fejeztük ki a belyei uradalom ígéretében és a közügyek előmozdítása iránti jóakarátában való bizalmunkat — tehát igazuk van azoknak, kik a mi reményünket, bizalmunkat semmi módon nem akarták osztani. Ezt egyszerűen annál is inkább sajnáljuk, mert a kormány a belyei uradalom ígéretére való bizalmában körülbelül 80,000 frtot költött már az uradalom javára parterődtésekre; de más részről ez eset arra is megtanít bennünket, hogy a jövőre nézve bizalmunk előlegezésében óvatossában járjunk el. A védtöltés teljes kiépítésére nézve pedig, miután az érdekelt aligha fognának társulattá alakulni — hiszen képviselőtestületünk az ő kiküldöttének már is oly utasítást adott, hogy társulat alakítására ne szavazzanak — nem marad a kormányának más ut hátra, mint hogy az érdekelt területek birtokosai a vízjogról szóló törvény 82. §-ának alkalmazásával hivatalból társulattá alakíttassanak s így közvetve mégis kényszerítettetni fogja a főhercegi uradalom, ugy a többi ártéri birtokos is, birtokaik árméntesítésére.”

Mint értesülünk, a mohácsi szigeti védtöltés tovább építése tárgyában kedre összehívott érdekel-

ségi értekezlet nem tartott meg, mert a belyei főhercegi uradalom késznek nyilatkozott a töltés kiépítésére, illetőleg az építési költségek fedezésére. — Együttal jelenthetjük, hogy a duna-szekesői védgáttervezet elkészült. A mű 11 és 1/2 kilométer hosszú és 14000 frtba fog kerülni. Kiépítéséhez azonban csak akkor fognak, ha a belyei rész már kész lesz.

Battenberg Sándor herceg nem fejedelme többé Bulgáriának. Folyó hó 3-ikán térve vissza fővárosába, honnan mult hó 21-ikén néhány áruló alattvalója által oly gaz módon eltávolított s hol visszatértekor egész népe által soha nem látott lelkesültséggel fogadtatott, miután tartománya ügyeit rendbe hozta, önként lemondott a fejedelemségről s nem hallgatva népe és hadserege kérésére, f. hó 7-ikén elhagyta fővárosát, kijelentve, hogy mint bolgár távozik, és, ha hazája bajba kerül, az első közt lesz, ki, mint magán ember, érte fegyverre kél s ki mindent elkövetett, hogy hazája függetlenségét biztossá tegye. A távozó fejedelem a művelt nemzetek tiszteletét és szeretetét viszi magával, mi alighanem többet ér, mint a bolgár trón. A volt fejedelem hazatérő útjában Budapestet is érintve, ott lelkes fogadtásban részesült.

A fegyelmi eljárásról. A közigazgatási tisztviselők elleni fegyelmi eljárásról s a községekről szóló törvények hatályba lépése alkalmából Fabiny Teofil igazságügyminiszter a bíróságokhoz és ügyészségekhez rendeletet intézett, mely szerint a bíróságok tartoznak a közigazgatási tisztviselők, a községi előjáróság tagjai, továbbá a törvényhatósági és községi segéd- és kezelő személyzet tagjai ellen hozott végzéseket, határozatokat és ítéleteket a közigazgatási bizottságokkal közölni. Ha oly állású tisztviselő ellen indítatik a büntető eljárás, ki tagja a közigazgatási bizottságnak, vagy a ki első sorban a közigazgatási bizottság fegyelmi hatósága alatt áll: ugy az ügyében hozott végzések, határozatok és ítéletek szintén közlendők a közigazgatási bizottsággal. Oly esetekben, midőn az illetékes fegyelmi hatóságok a fegyelmi eljárás függőben tartása mellett az iratokat a büntető eljárás megindítása végett a kir. bíróságokhoz áteszik, a kir. bíróságok az ily büntünyeket mindenkor soron kívül tárgyalják és intézzék el.

Hirek.

Adomány. Ö Felsője a király a belvárdi ev. ref. egyház-közönségnek magán-pénztárából iskolai építkezési célokra 100 frtot adományozott.

Bérmálás. Dulańszky Nándor megyés püspök közelebb, de mindenesetre József főhercegnek Pécsről leendő eltávózása után, bérmautra indul, először Paksra, onnét Kömlődre, Bölekre és Duna-Földvárira. Mint a „Paksi Lapok” írja, ő exctája ez utját október 10-ikén fogja megkezdeni.

Aidinger János polgármester svájci utjából szerdán, Májorossy Imre városi főjegyző gleichenbergi tartózkodásából vasárnap hazaérkeztek, mindketten a legjobb egészségben.

Szász Karoly reformatus püspök f. hó 7-ike óta püspöki látogatáson Baranyamegye felső részében időzik Szilády Aron és Kovács Antal kíséretében. Meg fog látogatni 36 anya és 11 leány-egyházat. A körút f. hó 27-ikén végződik, mikor azután a püspök a pécsi reformátusok buzgó felkérésére városunkba is eljön, hol ünnepélyesen fogadtatik s isteni tiszteletet is tart. E látogatás a pécsi reformátusok egyházi viszonyaira bizonyára a legjobb hatással lesz. Mint értesülünk, pécsi tartózkodása után a püspök Bakösdre is ellátogat.

A baranyavári fősolgabírói állás betöltése ügyében vasárnap tartott főispáni értekezlet nem vezetett a kívánt eredményre, jobban mondvá az ott tett kombinációk, melyek a sásdi, siklósi és dardai fősolgabírók belevonásán alapultak, később halomra döntettek, leginkább a főispán magatartás következtében, ki semmi áron nem akarja megengedni a dolgok oly alakulását, hogy róla azt mondják, miszerint ő, csakhogy egy közel rokonát álláshoz segítse, a megye idősbb hivatalnokait előmenetelnek lehetőségétől megfosztotta. Ki lesz a dardai solgabíró, még nincs az irányadó körökben eidontve s a személyi kérdést teszegetni idő-előtti lenne. Aligha csalódnunk az-nban, midőn azt mondjuk, hogy ez állás betöltésénél a szentlőrinczi és sásdi járás is érdekelve lesz s hogy az uj fősolgabíró a megyei jegyzői kar egyik érdemes tagja fog lenni. Csak egy bizonyos s az, hogy a főispán a megye idősbb hivatalnokainak előléptetése mellett van, minek az ifjabbak is hasznát fogják venni s mi a főispán méltányos gondolkodásmódjának legkézzelvezőbb bizonyítéka.

Az egyházmegyéből. Dörbössy Alajos kiszezmínáriumi subregens végleges tanító-képző intézeti tanárrá és igazgatóvá nevezetett ki, helyébe Grubmendy Károly lépett. — Cser Gyula káplán Sajkára, Dobsos Henrik Sajkáról P. Bogádra, Potlacsni Antal P. Bogádról Mária-Kémendre kuldetett.

Krautzsák József jánosi plebános meghalt f. hó 4-ikén Pécsen, az irlgalmak korházában. 1849 óta, 37 évig volt egy parochián és e hosszú idő alatt ugy hozzácsokott hievek, hogy azoktól még helyzeté tetsmes javulása árán sem akart megválni. A jölelkü agnak, kit legnagyobbrészt német ajku hivi szivök mélyéből szerettek és tiszteltek, bizonyára az volt egyik legszebb napja, melyen a jánosi püspüsti magyar iskolát — melyet az uraság: Engel Adolf építtetett — a tavasszal felszentelte. Kár, hogy ez intézet üdvös hatását hosszabb ideig nem észlelhet. Temetésé — végső kivánsága szerint — Jánosiban történt, nagyszamu közönség részvételével. Ott voltak: Troll Ferenc pápai praebátus, Gruzling Ferenc magyar székü esperes-plebános, Boross Aurel székü, Bíró Imre szalatkai, Rang Nándor magyar-hertelendi, Szilváy Mihály dr. szásvári plebánosok, Kövesdy és Liebelt káplánok, az Erreth és Krautzsák családok több tagja, a kegyuraság képviselőiben Engel Mór és Steiu Lajos, a környékbeli tanítók s sok mások. A gyászmisét és a halotti szertartást Troll Ferenc végezte fényes se-

gédlettel. Ugyanó monoootta a gyászbeszédet is, mely ben az elhunytak, ki az ő karjai között halt meg, végső óhajátát tolmácsoló hivi előtt, inntv őket jámborságra és becsületességre. — Az elhunyt után, tetemes, mintegy 40000 frtnyi vagyon maradt, melyből 3000 frtot az irlgalmak-rendnek, a jánosi szegényeknek 300 frtot, a tanítónak 100 frtot és a templomnak egy szöllöt hagyott. Nyugodjék békében.

Erdekes eset történt, mint lapunk tudósítja, a jánosi plebános temetésénél. Jánosi lakossága ugyanis tiszta német, amiért is egy intézkedtek, hogy a halotti beszéd és az egész gyászszertartás német nyelven mondatott. Komló filiális azonban tiszta magyar s az ezek közül megjelenteknek nagyon zokon esett, hogy szeretett lelkipásztoruk gyászszertartásából ők egy árva kukkot sem értenek, amiért hangos panaszokban adtak kifejezést elégedetlenségüknek. — Eddig tudósítást, melyhez mi azt jegezzük meg, hogy, ha itt hiba történt, az kötségeleul arra hárul, kinek a pontifikáló papot informálnia kellett volna a parochia nemzetiségi viszonyairól. Szolgálon ez eset inntó figyelmeztetésül és mintegy ösztönzésül arra, hogy jövőre a plebánosok temetésénél — a hivi nyelvi viszony irla való szükséges tekinteten kívül — a plebános magyar jellege minden körülmények között szigorúan megőrvessék anyanyelvi in-kább, mert ez nemzetünk iránt való szent kötelességünk s nem vélünk sokat kockáztatni, ha azt mondjuk, mint megmáshatatlann meggyőződésünket, hogy egy magyar plebánosra, valamint minden magyar emberre szegény, ha nem magyar szertartással tétetik örök nyugodalomra a hazai földre. — A komlóiak jogos zugolódása, mint megbízható helyről értesülünk, a kegyuraságuál megtette hatását, ki is elhatározta, hogy a parochia betöltésekor — melyre már javában folynak a kérelmezések — különösen tekintettel lesz a parochia magyar hieveire és a magyarság terjesztésére, mire különösen Jánosiban van nagy szükség, hol — a tanító nem tudván magyarul — az új betelepülés óta aligha hangzott még föl magyar szó. A kegyuraság ez elhatározása elismerésre méltó és bizonyára érvényesülni is fog. Itt az ideje, hogy megynék minden kegyura irl irányban érvényesítse nagy befolyását!

Eljegyzés. Szily Boreca kisasszonyt, Szily László országgyűlési képviselő leányát eljegyezte Dörny Béla tiszteletbeli solgabíró.

Hymen. Földváry Nándor barcsi tanító eljegyezte Neumayer Gáspár néhai mohácsi igazgató-tanító leányát: Klótild kisasszonyt. — Bárány Paulina kisasszonyt Mohácsról nőül vette Szathmáry János gyógyszerész Gyergyó-Ditróban.

Singer Gábor zombori kereskedő eljegyezte Kugler Fanny kisasszonyt Mohácsról. — Malestics János Német-Bolyban eljegyezte Csermahorszky József villányi vasuti vendégios leányát: Mariskát.

Veni Sancte. A főgimnázium ényvntó ünnepélyes isteni tisztelete szerdán reggel 1/8 órakor tartatott a belvárosi templomban. A misét Gebauer Izor igazgató mondotta, Verbóczy István és Móczs szerzetes tanárok pedig a mellékoltároknál csendes misét mondatok. Az iskolai ének-ki szép énekével igen emelte az áhítatot. Ez isteni tiszteletu igen nagyszamu közönség volt jelen.

Kinevezés. Perczel (Bonyhádi) János dr. budapesti kir. táblai tiszteletbeli segédfogalmazó a szegeci kir. törvénykezőség jegyzővé nevezetett ki.

Halálozások. Valentin Károly könyvkereskedő hosszas betegség után f. hó 8-án reggeli 1/5 órakor meghalt életének 73-ik évében. Temetésé ugyan e hó 9-én d. u. 6 órakor nagy részvét mellett történt. — Ritzl Katalin szül. Meinhart meghalt szept. 6-án 38-ik évében Nyugodjék békében!

Távozó hivatalnok. Perczell Béla báró posta-főnök előléptetése s Aradra történt áthelyezése következtében csütörtökön hagyta el családjával együtt városunkat, hol működési ideje alatt folyton osztatlan rokonszenv tárgya volt. A báró ur ez alkalomtól bucszó sorokkal tisztelte meg szerkesztőségünket, melyet közérdeklőségénél fogva közlendőnek tartunk. A levél a következőleg hangzik: „Igen tisztelt Szerkesztő Ur! A nagyméltóságú m. kir. szömunka- és közlekedési miniszterium mult hó 17-én kelt rendeletével az aradi postahivatal főnökévé nevezett ki. Ezen — kérelmemen kívül történt — kinevezés folytán itteni álmomáomat már e hét folyamán elhagyni vagyok kénytelen s családommal uj állomásom helyére távozom. Mielőtt eltávóznom, nem mulasztatom el a mélyen tisztelt szerkesztőségnek mindenkor szíves támogatásáért szívem mélyéből köszönetet mondvas és egyuttal Pécs szab. kir. város lelké közönségénél mindama szívélyes barátságért, rokonszenves jóindulatért melyet az első perctől rang- és állás-különbség nélkül mindekinél találtam, hálás köszönetet mondani s ennek tolmácsolására igen tisztelt szerkesztő urat felkérni öszinte hozzáadással, hogy Pécs sz. kir. város közönségét soha ne feleledni nem fogom. Kiváló tiszteletem öszinte nyilvánítása mellett maradtam jövőben is híve Pécsen, 1886. szeptember hó. br. Perczell Béla kir. postahivatali főnök.” — A távozó derék hivatalnok, kit, mint a „Paksi Lapok” írta, igazán irligyelünk Aradtól, fogadjja részünkről is, nagyszamu tiszteletölhez csatlakozva, szíves bucsú-üdvözlötnk.

Bankett és kaszinó-estély. Az 5-ikén tartott gazdasági kiállítás a díjak kiosztásával nem ért véget, hanem folytatást nyert Neuedler József övegetermében, egy 60 teretűkű banketten, melyen a főispán, alispán, Siskovich, Kardoss, Szily, Német képviselők, Tost kir. tanácsos s városunk és megyénk nevezetességei vettek részt. Az első felköszöntőt Nádossy Kálmán gazdasági egyesületi elnök mondotta a főispánra, kérve őt, hogy támogatása ezután is az egyesületet hathatós erejével, mire lelkes éljenek között a főispán vála-zott, éltette Nádossy Kálmánt, mint a gazdasági egyesület életét lelkét. Szöolt még a lakoma folyamán Halas szt.-dienesi polgár, megköt szözne a nép nevében a gazdasági egyesületnek azon fáradozását, hogy a nép javát — melyről az sokszor megelégedezik — előmozdítani törvesszik. A lakoma jó késő délutánig tartott. Este a kaszinó nyári helyiségében kedélyes estély következett, melyen szébbnél-szebb menyecskék és kisasszonyok vettek részt. Csak most sajnálunk, midőn az estélyen voltunk, hogy elmúltak a kaszinó-estélyek!

Adományok. A szarvas-marha és sertés-szemle díjaihoz az eddig kimutatott adakozókön kívül járultak még: Dulańszky Nándor dr. megyés püspök 2 darab kánál, Draskovich Iván gróf 1 darab kánál és Tost Gyula alapítványi főtiszt 40 fraakkal aranybaur.

A pécsi fegyvergyakorlatokról. A helybeni honvéd-sátorban már megkezdett fegyvergyakorlatok a következő csapatok részét: a 82-ik honvéd gyalog dandár, melyhez tartozik a 19. feldandár csabai Horváth Béla ezredes és a 2-ik feldandár nagy-egedi Rózsa Bertalan alezredes parancsnoksága alatt. A 19. feldandárt képezik az 1. (68.) (a nyitl szám az új, a bezárt a régi számozást jelzi) baranyai, a 2. (67.) baranya-tolnai, a 2. (69.) délsomogyi és a 4. (70.) baranya-somogyi zászlóalj; a 20. feldandárhoz tartoznak az 1. (77.) balaton-zalai, a 2. (78. zala-muraközi és a 3. (76.) vasi zászlóalj. A 8. honvéd-buszár-ezred niczkilaki és ondódi Laky Károly alezredes parancsnoksága alatt áll, mely ezredet a helybeni 1. és a Keszthelyen állomásozó 2. osztály képezi. Ez utóbbi osztály még csak f. hó 11-én, ma fog ide érkezni. Végül be van osztva a gyalog és lovas csapatokat a cs. kir. 30-ik nehéz üteg-osztály, mely táborcsapat f. hó 12-ikén Budapestről jöve, fog a táborba bevonulni. A felsorolt csapatokból összehíttott seregtest 7 zászlóaljából, 4 lovas századból és 3 ütegből álland s létszáma körülbelül 100 tisztet és 3500 főnyi legénységet tesz ki. E csapatok elvették saját kötelezőkükön belől tartják oktatólagos harcgyakorlataikat, melyeknek befejezése után f. hó 13-tól kezdve a vegyes fegyver nemekkel, t. i. gyalogságból, lovasságból és tüzérségből összehíttott csapatokkal való hadgyakorlatok kezdődnek. E gyakorlatok befejezésül f. hó 24. és 25-én táborozással és éjjeli harccal összekötött gyakorlat fog tartatni, mire a csapatok ismét rendezes állomáshelyeikre térnek vissza. A gyakorlatok vezetésével piskósi Paxy Károly tábornok, a felügyelettel Hollán Ernő altábornagy van megbízva. A gyakorlatok folyamában meg fogja Hennesberg Károly altábornagy, a honvéd lovasság felügyelője f. hó 12-én a 8-ik honvéd-buszár-ezred fölött különlegesen szemlét tartand s végül, mint rendezes évenként, ugy ez idén is, a honvédség főparancsnoka: József főherceg Ó Fensége fényes kísérettel fog e hó 20. és 21-ikén a gyakorlatoknál jelen lenni. Ó Fensége 19-ikén délután 5 óra 35 perccel érkezend Budapestre Pécsre és az alkalommal is Dulászky Nándor dr. megyés püspök vendége leend.

Az 52-ik gy. ezred augusztus 19-ikén indult el a székes-fejérvári hadgyakorlatokra, hova 21-ikén érkezett meg, utközben mindenütt előzékenyen fogadtatva a lakosság által, csak Bodmér (német-lakosságú) községben nem, hol a szivtelen polgárok még a vedreket is levették a kutyáimról, ugy, hogy az elfáradt harcniak szomjukat nem tudták oltani, de csak addig, míg a kertek alá, a dinnyeföldre nem jutottak, hol bő kárpótlást szereztek maguknak és illő elégtételt vettek az embertelen polgároknak. A zár-gyakorlatok, melyeken körülbelül 100000 ember vett részt, f. hó 2-án és 3-ikán voltak, amikor is az 52. gy. e. Veréből, majd Acsáról, Alesutra, innen Boglára, ismét Alesutra és hazafelé indulva Martonosra és végre Ersebire ment, hol szombaton d. u. 1 órakor vonatra ülve, vasárnap hajnali 3 órakor érkeztek Pécsre, a legnagyobb örömmel, mert a megérkezés a pihenést jelenté, mi az idén oly rendkívül fárasztó gyakorlatok után — bátran elmondhatjuk — fölött Adam ósapánk paradicsombeli boldogságával. Hat még azok öröme, kik 3-ad boldog katonak lévén, a megérkezés napján haza bocsátattak! Van-e toll, mely ez örömet híven lefesthette? Mert bizony igaz az, hogy: „hej! keserves kenyér a katonakenyér! A „múndér“-ből kivetkőző bakákat látva azonban legjobban örültek az onkentesek, (kik még egész elejéig élvezhetni fogják a közös hadseregbeli katonai-élet kellemességét), áldva a gondviselőt, mely őket, a független Magyarország polgárait e hadsereg atyai védő szárnyai alá vezette. Irigylendő sors! Kár, hogy az országgyűlés túlyomó többsége nem részesült benne!

A pécsi műkiállítás nyeregeny-tárgyát, Irinyi Sándor „Pécs látkepe“ című olajfestményét Ruszinszky József német-orjástani tanító nyerte meg. Ezt a hirt a „P. F.“-ből veszszük át, mert a rendező bizottság azon tagja, kire a nyertő sorsjegyet ellenőrzése bízott, ez esetről nem tudósította lapunkat, bizonyára nagy elfogatlanságból származott feledékenységéből, mert másként ez eljárás nem tudjuk magunknak megmagyarázni, ha bár tudjuk is, hogy az illető János utca 8-ik szám alatt, a „P. F.“ kiadó-hivatalában lakik.

Az allami realiskolában beiratkozott tanulók száma 278, mi a tavalyi — 224 főnyi — létszámhoz viszonyítva 54 főnyi, csaknem 25%-nyi szaporulatnak felel meg.

Városunk közegészségügye az elmúlt hóban kedvező volt. Az összes korházakban ápolottak 325 beteg, 15-tel kevesebb, mint az előző hónapban. E betegek közül meghalt 19, közülök 17 idegen. — Elve született 88 gyermek, meghalt 73 egyén, a születések száma a halottaké az az idegenek beszámításával — felülmúlja 32-vel. A szülőknek közül törvénytelen 13, vagyis 15%. Iker született 1 ízben, házasságra lépett 17 pár. Védhimlő-oltás 52 gyermekre eszközöltetett.

Tanítói pályázatok. A hosszú-hetényi plébániához tartozó marionfai kántortanító-ságra f. hó 25-ikéig, a závodai anyaelegyházihoz tartozó kis-vejkai kántortanító-ságra f. hó 26-ikéig, a bedegyi h 2. o. elemi tanítói állásra f. hó 27-ikéig, a bukódői anyaelegyházihoz tartozó megyefai kántortanítói új állomásra november 4-ikéig, a tolna-szántói kántortanító-ságra szeptember 28-ikáig pályázat van hirdetve.

Kis-nyaradi kántor-tanítóva Reberics István volt mohácsi tanító választott meg.

Halálkozás. Richnovszky Károly II. éves joghallgató rövid szenvedés után meghalt Gyulánban (Somogy megye), szerető szülői karjai között. Halálát jégbe hűtött ital élvezete következtében bélyguladás okozta. A szép reményekre jogosító ifju halála, ki városunk társas köreiben mindenütt szivesen látott volt, nagy részvétet keltett. Nyugodjék békében.

A rablétszám az ügyészségi fogházban augusztus hó utolsó napján 160 egyénből állott, kik közül 150 férfi, 10 nő; ezek közül 3 fegyenc a váci, 1 pedig a mária-nostrai fegyintézetbe szállítottatott. A rab-élelmények kifizetettét 789 frt 49 kr.; rabtartási költség-térítmény címén befolyt 328 frt 60 kr. Rab-munkából befolyt 34 frt 88 kr.

Adóügy. Városunk területén augusztus hóban egyenes adó címen befizetett 28518 frt 94 kr.; a múlt év megfelelő eredményénél több 7,183 forint 29 krral. Az egész év 8 hónapjában befolyt 148,160 frt 52 kr, a múlt év megfelelő eredményénél kevesebb 1585 frt 50 krral. Hadmentességi díj címen befizetett 75 frt.

Szerencsétlenség. Pénteken d. u. 6 órakor a lyceumi nyomda tetőjének tatarozása közben Misángy József cserépes munkás alatt a kémény leszakadt s a szerencsétlen ember a tetőről a következő udvarra esett, fején, kezén és lábain erős zúdásokat szenvedve, melyek következtében elájult. Résztvevő emberek kocsira tették s lakására szállították.

„Egyházi Beszédvázlatok“ címen Hetesy Viktor drámafoki református lelkészétől kitűnő munka jelent meg a napokban, mely a nagytehetségű és nagyszorgalmu egyházi író eddigi műveinek méltán sorakozik. E mű D. Bonnefon „L'annee pastorale recueil d'analyses et de plans de sermons et d'homelies“ című munkája után íratott, gondos fordításban és feldolgozásban, gyönyörű magyarsággal, mely különben Hetesynek minden művét jellemzi s azokat oly élvezetessé teszi. Nem kevesebb, mint 50 szonoklat vázát tartalmazza e mű, melyről bátran elmondhatjuk: nagyobb segítő társa papnak még nem jelent meg. A vázlatokhoz szerző nagy szorgalommal oda illő szentírasi helyeket keresett ki a bibliából s nyomtatott a margóra, mi az eredetiben nincs meg s a szakértőnek nagy könnyebbségre szolgál. A jeles művet, mely 127 lapra terjed s ára 2 frt, ajánljuk minden rendű papság figyelmébe és pártfogásába. Egyuttal megemlítjük, hogy Hetesy Victortól eddigleg a következő művek jelentek meg: A gazdag és szegény találkoása, 40 kr. A drámafoki ref. egyház évkönyve 10 kr. Kalauz a hely. hitv. énekes-könyvhöz 60 kr. Egyházi beszédek franciából I. kötet 1 frt, II. kötet 1 frt 20 kr.

Cél-lövés. A polgári lövöldében szeptember hó 5-ikén 320 lövés tétetett, talált 72; ezek közül 2 négyes volt. A legtöbb közlövést az 1-ső díjat Barnaky Gyula, a 2-ikat Saághy Gyula, a 3-ikat Ivich Antal, a 4-iket Kaiser H. F. nyerte el.

Brokhaus Conversations-Lexikonja 13-ik kiadása, immár közel van a befejezéshez, a mennyiben most már a tizenegyedik kötet is megjelent. „Spahis“ című cikkkel végződik és 6425 cikket tartalmaz. Az előbbi kiadásnak megfelelő kötete csak 2248 cikket tartalmazott s így a cikkek száma majdnem meg-háromszorosodott. De az egyes cikkek tartalma is megnagyobbodott, a mi különösen az államtörténeti és statisztikai cikkeknek látható: Oroszország, Szászország, Svédia, Schweiz és Szerbia bel és kül-története egész a legutolsó időkig terjed, az 1885-iki szerb-bolgár háború leírása a legjobb források után benn foglaltatik és az előforduló statisztikai számok a legújabb hivatalos kutatásokon és felvételeken alapulnak. Gazdagon van képvisele a jelenkor híres férfainak leírása, u. m.: Sagasta, Salisbury lord, Schlieffen, Schack gróf, Scheffel Viktor, Scherzer főkonzil, Schweinfurth György, Siemens. Azonkívül még számos cikk van a jelen Forból véve: Samon szigetek, Szt-Gothard vasút stb. Az így megnagyobbodott szöveg kitűnően készített illusztrációk (8 mappa, 17 külön képtábla) és számos a szövegbe nyomtatott kép által magyaráztatik.

Vad jelenetnek színhelye volt vasárnap d. u. 4 és 5 óra közt a Kigyó-utca, hol Tóth Zános barcsi kávé és hasonló nevű katonája, ki az 52-ik gy. e. 15-ik századában szolgált, azon ürügy alatt, hogy Jurányi János kávé és apát nagyon drága sörrel traktálta, halálra keresték, mi közben a katonája oldalfegyverét is kihuzta. A kávést házi népe a pin-czébe zárta s rendőrségért küldött. Jött is a rendőr, de a garázda nem hallgatva reája, kocsin elvágattak, midőn pedig a rendőr utánuk futott, Tóthék megálltak s a katonája oldalfegyverét kirántva, több arra jövő katonák társaságára a rendőrt megtámadta, ugy, hogy az csak futás által menthette meg életét. A Lütte-féle kaszárnyából azonban katonaságot kérve maga mellé, visszatért s az orjárat Tóthot el is fogta, de kis idő múlva ismét szabadon bocsátotta, mikor is azonnal visszatért a Jurányi helyiségbe, ott mindent pusztítva. A rendőrség Bubreg biztossal újra megjelent; a dühöngő katonája nem hallgatva a felszólításra, töle oldalfegyveré elvetétt s egy rendőrnök adottát át s annak kíséretében a Tóth pár kocsira tétetett, de alig voltak a kocsiban, megtámadták a rendőrt, el akarva venni töle a fegyvert, mi közben vér is folyt. Csak nagy nehezen lehetett őket a városbázára kísérni, hol az esetről Peresvich kapitány, a felügyelő tiszt tudomást vevén, a katonája krajezáros kaszárnyába vitt viendő, utközben azonban a Stirling-féle gyár előtt lefeküdt s szembe jövő katonák társai biztatására egy lépést sem akart tenni, míg végre az arra jövő Sermonet kapitány beavatkozásával sikerült őt rendeltetési helyére szállítani. Azon esetből, hogy a katonai orjárat az elfogott s közveszélyes Tóthot ismét szabadon bocsátotta, Lechner Gyula rendőrkapitány átiratot intézett a hadparancsnoksághoz, hasonló esetek megakadályozására erélyes intézkedést kérve. Reméljük, hogy nem eredménytelenül.

„Az új iskolai év elején“ című, lapunk múlt számában is említett vezércikkünket az „Ujvidék“ — szeptember 5-iki számában — egész terjedelmében átvette, nem ugy, mint a „Vasmegei Lapok“, mely eme cikket ugy közölte, wintha azt neki egy új munkatárs írta volna, hanem lapunk kezdő betűjének megnevezésével. Nincs ellene kifogásunk.

Szőkevény rab, Augusztus 31-ikén éjjel a mohácsi járásbírósi fogházból egy Zahoránszky György nevű, lopás és orgazdaság miatt letartóztatott egyén megszökött, oly módon, hogy 2 cinkosa és fogolytársa, Dandó és Nikolics nevű cigányok, kik előző napon szabadulak ki, a börtönrőre az ajtó fadoroggal és kötéllal megerősítve rázárták, Zahoránszky celláját pedig felnyitották. A börtönőr a zajra kilőtt, de eredménytelenül. A szőkevényeknek eddig semmi nyoma.

Amerikai ujságolvasók. Az „Amerikai Nemzetor“ szerint egy Illinois állambeli lap nem rég 42 oly egyén ellen emelt panaszt a törvényszéknél, kik nem akarták a lap előfizetési árát megfizetni, de a lapot mindig elfogadták. A törvényszék az illető összeget hiány nélkül megítélte a lap kiadójának s a 42 egyén közül 28 megesküdött arra, hogy nincs több értékű vagyona, mint mennyit a törvény megenged és így tölük a követelés be nem hajtható. Az eskü következtében lopás miatt pöröltettek be s bűnösöknek találtatván, minpenk 300 dollár biztosíték alá helyeztetett; e 28 közül 6 nem bírván kezest keríteni, börtönbe csukottak. Az amerikai új posta-törvény szerint mindenki, a ki valamely lapot elfogad és annak előfizetési árát vonakodik megfizetni, lopást követ el. — Ha mi is így járnánk el fizetni nem akaró előfizetőinkkel, illetőleg olvasóinkkal — kiknek száma legio — s a törvénykezés ezekkel ugy bánánk el, mint ahogy Amerikában, pár hónapig Pécs és Baranyamegye nem fogyna ki a nevetésből.

Felfüggesztett pap. A bács-szerémi evangélikus esperesk f. hó 2-ikán Ujvidéken tartott közgyűlésén Steltzer Frigyes kiszácsi ev. lelkész bivataltól felfüggesztetett s perbe fogatván, consistorium elé állítottat.

Bátor leány. A topolyai postahivataltal a napokban ismeretlen tettesek éjjel betörték. Hogy gonosz szándékukat meg nem valósíthatták, Dörner Katica távirat- és posta-kezelő nő bátorságának köszönhető, ki a zajra felbúdvén, két pisztolytővest tett a jó madarakra, kik erre hősiesen — megugrottak.

Nagy tűz volt f. hó 3-ikán reggeli 1/3 órakor Sásdon, hol a falu végén Csizmadia István és Csizmadia András háza kigyulladt. Mentésről szó sem lehetett. A szél erősen fújt, ugy, hogy a tűz a szomszéd házakra is átesedett. A lakosság egy része lelkész ismeretesen dolgozott, hogy a vész korlátoztassék, a nagyobb rész azonban tetlenül lézengett, vagy messziről nézte a borzalmas látványt. Vízet összesen 2 pár ló hordott, melyek a 2 kereskedő voltak. A gazdák lovai nagyobb részt nem voltak otthon; voltak azonban oly lelketlenek is, kik lovaikat sebtiben a mezőre vették ki, csakhogy vízet ne kelljen nekik hordanok. Legtöbb kára — mintegy 1500-2000 frtnyi — van Varga Sándornak, kinek háza szintén leégett, benne 4 akó zsír és a pálinka-főzőben sok szesz. Ezenkívül leégett más 3 lakóház a melléképületekkel, az összes gabona és széna készlettel együtt és még Vitze István istállója, szénájával együtt. A tűz valószínűleg gyújtogatók eredménye, mivel Csizmadiaék testvérükkel haragban étek. Biztosítva nem volt semmi.

Kenyeririgység? Szombathy Sándor szakmári lelkész 10 szállásból és pusztából álló plébániájába csak ritkán vetődő orvos, hogy szegény hivi nem legyenek kénytelenek minden kis baj miatt magukat nagy költségekbe verni, elhatározta, hogy hivienek nemcsak lelképásztor, hanem testi bajaikban is segítő orvosa lesz. Így tehát 17 évvel ezelőtt orvosi könyveket és egy hasonzenvi gyógytárat szerezte be, hosszas tanulmányozás után annyira vitte, hogy hivi a legnagyobb bizalommal fordultak hozzá. Az egyik kalocsai orvosnak azonban nem tetszett a dolog és feljelentette a lelkész kuruzslásért; ennek következménye az lett, hogy a derék papot szigorúan eltiltottak minden gyógyítástól. Mikor hivi megtudták e rájuk néve szomorú hírt, 443 aláírással ellátott nyilatkozatot állítottak ki, melyben megütököszöket fejezik ki a rájuk néve oly szerelmes eltiltás felett; annál is inkább, mert lelkészük csupán felebaráti szeretetből gyógyította őket.

A gép áldozatai. Bodonyban aug. hó végén Farkas József jómódu polgár a gabonacséplőgépnél foglalatokodván, az kezének fejét letépte, a minek következtében a szerencsétlenül járt rögten a pécsi közközháza szállítatott, hol mult pénteken meghalt. — Hasonló eset adta elő magát egy Besence község közelében levő pusztán is, hol két, fiatal testvér-gyermekkel történt meg e sajnálatos dolog. — E két szomorú eset intó példál szolgálhatna sokaknak a géppel való óvatosságra.

Felsült városi közgyűlés. Említettük már, hogy a zombori takarékpénztár egy ártezi kút létesítésére régebben 15000 frt adományt tett és hogy ujabban az általa felajánlott 15000 frtnyi összeget visszavonta és saját költségén akarta a kútat furatni. A városi közgyűlés azonban bizonyos feltételeket költött ki. E feltételekre vonatkozólag a takarékpénztár a következő határozatot hozta: A zombori takarékpénztár m. évi február hó 15-én tartott közgyűlésében o. é. 15000 frtot egy a városban furandó ártezi kút költ ségeinek részbeni fedezésére kizárólag azon okból ajánlott fel, hogy a város lakossága mielőbb egészség és kifogástalan tisztá ivóvíz használatához juthasson. És Zombor sz. kir. város törvényhatósága 1885. évi február hó 28-án 20. sz. alatt hozott közgyűlési határozatával ezen ajánlatot ugyan elfogadta, de a kivitelre néve másfél év óta még az előleges miniszteri jóváhagyást sem eszközölte ki. Tekintve, hogy az Oszárorszában már évek óta és Fiume környékén jelenleg is dühöngő kolerajárvány terjedését egyrészt a rossz ivó-vizek tulajdonítják, ezen közgyűlés az igazgató választmányának f. é. július hó 11-én 6. szám alatt hozott és az igazgató ur által 472/886. sz. alatti előterjesztésében részletesen formulázott azon határozatát, hogy az ártezi-kút furatására már felajánlott 15000 frton felül még szükséges összes költségeket a takarékpénztár egészen sajátjából fedezze, illetve a szükséges összegeket előlegezi, egész terjedelmében készségeken jóváhagyni hajlandó lett volna. Miután azonban Zombor sz. kir. város törvényhatósága a takarékpénztár igazgató-választmányának fenti ajánlatát nem ugy vette, mint a 15000 frtnyi adomány kétszeres, sőt esetleg háromszoros felemelését, hanem 133. sz. alatti határozatával oly szerződési pontokat állapított meg, a melyek szerint minden teher és kockázat kizárólag a takarékpénztárt terhelte volna, mig ellenben minden előny és haszon nem egyedül a város lakosait, hanem a várost, mint testületet, minden viszonszolgáltatás nélkül illette volna: a zombori takarékpénztár ezen szerződési pontokat sajnálatlalt el nem fogadja s ily irányú szerződést nem is köthet. És a midőn ennél fogva a választmányi és igazgatói javaslatot ezenell visszavonja, egyuttal azon reményének és várakozásának ad kifejezést, hogy Zombor sz. kir. város törvényhatósága az ártezi kút furatását minél előbb saját erejéből megkezdendi.

Az éden-színházban jövő pénteken lesz az utolsó előadás. A színháznak mai számunkban levő hirdetését ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Vegyes hírek. Sztipics Bruno Vince ferenc-rendű áldozár és hitszónok meghalt 61-ik évében, Szabadkán. — Pozsgay Miklós kecei nagy-birtokos eljegyezte Oelsner Katica kisasszonyt Baján. — Bács-Bodrog megye jövő évi költségvetése 162 ezer 424 frt kádást tüntet fel. — Duna-Földváron a mult hét óta Aranyossy konzorciuma tart szini-előadásokat. — Blesz József szegszárdi törvényszéki írodatiszt a bonyhádi kir. járásbírószághoz segédlelkőnyv-vezetővé neveztetett ki. — Inkey Nándor báró talamegyei (mislai) nagybirtokos, valószínű belső titkos tanácsosa neveztetett ki. — Cseryus Mária Judith Aranka, Csernyus István és pacséri Szutsits Erzsébet leánya meghalt Zomborban, 17-ik évében. — Duká Miklós báró, Temes megye volt alispánja meghalt Tarcsán. Vasmegeyben, 58-ik évében. — Manu Antal kir. járásbírósi segédhivatalnok Tamásiban eljegyezte Miller Adam jársi orvos leányát Mariskát. — A barcs-pákrácsi vasút mentén, Lukácsos fennálló vasuti állomás állami és magán-táviratok kezelésére felhatalmaztatott s ebbeli működését megkezdte. — Po-

rovits Döme zombori ügyvéd s jőnevi szerb költő megőrült. — Kenessey Miklós enyngi főszolgabíró neje; született felsőbükkii Nagy Julia meghalt Veszprémben. — Nagy földrengés volt mult pénteken Amerikában, mely 22 államban egy millió mérföldnyi területen volt érezhető s mely Charleton városát legnagyobb részt elpusztítá. A kár 6-10 millió dollárra tehető. Ez alkalommal körülbelül 100 ember vesztette el életét. *

Ámbár Európának legfőbb orvosi tekintélyei megvizsgálták s melegen ajánlották és a legtöbb orvos manapság ezt rendeli: még is akadnak kétkedők, kik nem bírnak magokat arra elhatározni, hogy a sokkal költségesebb szerek helyett, mint Rhabarbara, keserűvíz, szulbergi csipek stb. tekintve egy kísérletet Brandt R. gyógyyszerész svájci labdacsaival (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszertárakban), pedig meg vagyunk győződve, hogy azoknak kellemes, biztos és játékos hatása mindenkit, még a legérzékenyebb természetű birót is meg fog lepni s kielégíteni. A gyógyszertárban mindig Brandt R. svájci labdacsaít kell kérni s figyelembe veendő a doboz címlapján levő fehérkereszt voros mezőben s Brandt R. névalírása.

Törvényszéki csarnok. Büntető ügyek.

Szeptember 1-én. Jankovits Dénes ellen rágalmaszás miatt. Szeptember 4-én. Bieltis Petkő ellen emberölés kísérlete miatt. — Gligorovits János ellen halált okozó súlyos testi sértesítés miatt. Szeptember 6-án. Vas Lipótné szül. Kálcán Katalin, Waller Adámné szül. Kálcán Rozália és Vas József ellen esalás és közokirat hamisítás miatt. Szeptember 10-én. Ströbl Jakab ellen magánokirat hamisítás miatt. Szeptember 11-én. Schrott János, Schrott Ferenc — Liebheim János ellen hatóságilag közeg elleni erőszak miatt. Breitung Márton, Klein János, Kallenbach János ellen sikkszásítás miatt.

A pécsi sertészhizaló részvény-társaság heti tudósítása.

Alomány: 5591 darab kövér, — 570 darab félkövér — 508 darab sovány, — 620 darab súldó. Az üzlet élénk. — Árak emelkedők. Kövér válogatott 40-44 krig, — félkövér 39-42 krig krigkint, 45 kgr. életsúly leszámításával, — sovány sertés — krig, súldó 32-36 krig kilogrammonkint előulyan. Uj kukorica ára 5 frt 60 kr. Árpa 6 frt 40 kr. mm.-kint. Örlési díj 50 kr. mm.

A barcsi sertészhizaló részvény-társaság heti tudósítása

Alomány: 5591 darab sertés. — Ebből lelérsre érett 250 darab sertés. Takarmány árak: Tengeri dara 100 klg. 6 frt 40 kr. — Árpada 100 klg. 6 frt 50 kr. — Tengeri (szemben) 100 klg. 5 frt 70 kr. — Árpa (szemben) 100 klg. 5 frt 80 kr. a bizalóban, minden költséget beszámítva.

Gabona-árjegyzék

a Pécsétt 1886. évi szeptember 4-én tartott hativásárról.

100 kilogramm	jó	középszerű	legalábbaváló
Buza	8 frt 40 kr.	8 frt 30 kr.	8 frt 20 kr.
Kétszeres	6 „ 70 „	6 „ 50 „	— „ —
Rozs	6 „ 20 „	6 „ 10 „	— „ —
Árpa	7 „ —	5 „ 50 „	5 „ 50 „
Zab	6 „ 50 „	— „ —	— „ —
Kukoricza	— „ —	— „ —	— „ —
Hajdina	— „ —	— „ —	— „ —
M é t e r m á r k a : —			
Széna	2 frt 50 kr.	—	2 frt — kr.

Szerkesztői üzenetek.

MOHÁCS, Pénteken, tehát későn kaptuk meg.

A kiadóhivatal üzenete,

Vételre kerestetik **fiókos író-asztal,** antik, vagy újabb divatu, nagy **női öltöző tükör,** ruha-szekerény s egyéb jó karban levő butodarabok.

Dijnoki állást keres szerény feltételek mellett

egy intelligens, 6 gimnáziumi osztályt végzett fiatal ember, ki már a pénzügyigazgatóságnál, adóhivatalban és közjegyzőnél alkalmazásban volt. — Birja tökéletesen a magyar és német nyelvet ugy szóval, mint írásban, ezen kívül beszél horvátul is.

Laptulajdonos: Fekete Mihály. Felelős szerkesztő: Feiler Mihály.

Hirdetések

Szines selyem merveilleux (egész selyem) méterenkint 1 frt 15 krtól 6 frt 45 krig (16 különféle minőségben) vámmmentesen házhoz szállít **HENNEBERG G.** (cs. kir. udvari szállító) selyemgyári raktára Zúrich. — Minták kívánatra. Levelek 10 krajcarba kerülnek.

Hirdetmény.

M. br. Gervay Leopoldina urnó tulajdonát képező **terehegyi határban fekvő 10/4 telek több évre előnyös feltételek mellett bérbe adatik.**

Közelebbi értesítés alulirt megbizottnál — Siklóson — nyerhető.

Szivér István, ügyvéd.

1900/1886. Árverési hirdetmény.

A siklósi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pakuzsi Gyula siklósi lakos végrehajtónak Szabó András és társai végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 48 frt 30 kr. tökékövetelés és járulékaik iránt az árverést a siklósi kir. bíróság területén levő K.-Harsány községben fekvő, az ottani 739. sz. tjkben Szabó János, Gyurkó István és neje tulajdonul felvett 69. hszsz. 59. sz. egész házra 244 frt, a kisharsányi 86. sz. tjkben felvett 1299. hszsz. szőlőre 160 frt, 1412. hszsz. 132 frt, 1422. hszsz. 160 frt, 2386. hszsz. 152 frt, a kisharsányi 811. sz. tjkben felvett 2485. hszsz. fekvőségre egészben 158 forint ennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi szeptember hó 20-ik napján délelőtt 10 órakor Kis-Harsány község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10 százalékat, vagyis 24 frt 40 kr, 16 frtot, 13 frt 20 krt, 160 frtot, 15 frt 20 krt, 15 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A siklósi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságnak 1886. évi május hó 25-ik napján tartott üléséből kiadta:

BAUER REZSÓ,
kir. járásbíró.

488/1886. Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kratočila Eva végrehajtónak Mátkovics György végrehajtást szenvedő elleni 50 frt tökékövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék, dárdai kir. járásbíró területén levő, Herczegszőlős községben fekvő, a hercegcsölösi 683. sz. tjkben felvett 130^b hszsz. házra 400 frt, ugyanazon tjkben felvett 165^b hszsz. alatti kertre 20 frtban, ennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi szeptember hó 28-ik napján délelőtt 10 órakor Herczegszőlős község házána megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 40 forintot, 2 forintot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november elsején 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál leendő előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1885. évi nov. hó 25-én tartott üléséből.

Kiadott Dárdán, a kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságnál, 1886. évi május hó 24-én.

Balasko Janos,
kir. járásbíró.

7987/1886. Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ilia György jágonoki lakos végrehajtónak Ilia Ilona és Ilia Mihály jágonoki lakos végrehajtást szenvedő elleni 50 frt tökékövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő Jágonok községben fekvő a jágonoki 238 sz. tjkben felvett 355 hsz. 16 sz. ház és udvar 306 frtban ennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi október hó 6-ik napján délelőtt 10 órájkor Jágonok község házána megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 30 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék mint tkvi hatóságnak 1886. június 11-én tartott üléséből kiadta

WARGA JENŐ,
kir. törvényszéki jegyző.

Kényelmes lakás

5 utcai szobával,
fedett folyosóval, cseléd-szobával, konyhával s minden mellékhelyiséggel ellátva november 1-től bérbeadandó.

Özv. Kindl Józsefné
Nepomuk-utca 29-ik szám.

Együttal tisztelettel kérem az illetőket, hogy a lakás megnézése végett egyenesen hozzám forduljanak, mert a mostani lakó nem átal engem mindenféle rágalomokkal illetni csakhogy a lakást kibérelni akarókat elriasztva.

12516/1886. Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Lang Anna pécsi lakos önkéntes árverési ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő, Pécsen fekvő a pécsi 2466. sz. tjkben felvett 4058. hszsz. szőlőre és pincére az árverést 1344 frtban ennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi december hó 30-ik napján d. e. 10 órakor ezen kir. törvényszék telekkönyvi irattárában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10 százalékat, vagyis 134 forint 40 krajcárt készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1886. évi augusztus hó 7-ik napján.

PERCEL FERENC,
kir. törvényszéki jegyző.

É r t e s í t é s.

Tisztelettel értesitem a n. t. közönséget, miként

ügyvédi irodámat

f. évi szeptember hó 1-vel

Iskola-utca 9. szám alatti házba helyeztem át.

SZULY JÁNOS ügyvéd.

+ Nyilvános köszönet.

Alulírottak ennel halas köszönetünket nyilvánítjuk mindazon t. c. testületek, rokonok és ismerősök előtt, kik drága halottunk: **PORT TIVADAR** vasuti műhely-főnök temetésénél f. hó 25-én becses részvételük által adtak kifejezést az elhunyt iránt érzett tiszteletüknek és szeretetüknek.

Pécsen, 1886. augusztus 27-én.

A mélyen gyászoló család

Egy 36 éves, nős, gyermektelen

és 10 évi praxissal

és jó bizonyítványokkal bíró

g a z d á s z

ajánkozik.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

A Pécs-baranyai központi takarékpénztár Bazar épületeiben

f. é. november 1-től bérbeadandó:
1 lakás: 6 szoba, 1 előszoba, konyha, padlás és faraktár;
1 lakás: 4 szoba, konyha, padlás, faraktár;

továbbá 1887. április 1-től egy fényképészeti műterem.

Bővebben a fentnevezett intézetnél, vagy házmesterénél tudakozhatni.

Brünni kelméket

elegans 1869

Gözi vagy téli öltözökhöz, 1869

SIEGEL-IMHOFF

FELHŐTÖRTÉNY

Iskolakönyvek 20 - 25 krajcárért költethetők be.

Pécsen, Király-utca 4. sz.

Traub B. és Társa

K a p h a t o k :

és mindenféle iskolai szerek tolltartók, iskolatáskák valamint írószerek, rajzeszközök, használatára, és az összes tanítványok polgári leányiskolái, főgymnáziumi, főreáliskolái

Iskolakönyvek

A fő-utcai 8. számú (előbb Steinhäuser-féle)

h á z

szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Szakvály Emil ügyvéd

Pécsen.

Helybeli sütőüzletbe

tanuló

kerestetik.

Pécs, Fő-utca 18-ik szám.

Szives tudomásul.

Van szerencsénk a n. é. közönségnek ennel teljes tisztelettel becses tudomására hozni, hogy intézetünket újból szerveztük és tetemesen kibővítettük. Szomorú tapasztalatok folytán intézetünk kezelését olyképp módosítottuk, hogy jövőben sem mi, sem pedig, a mi a földolog, a n. é. közönség hűtlen kezelés által ne károsítottassék.

Főtörökvésünk oda irányuland, hogy mint I. PÉCSI TEMETKEZÉSI INTÉZET minden tolatkodás nélkül pontos szolgálat és valódi (nem látszólagos) olcsóság által mint eddig, úgy ezután is a közönségnek irányunk tanúsított bizalmát kiérdemeljük.

Kérjük tehát előadandó szomorú alkalomkor szolgálatunkat igénybe venni és egyuttal becses tudomást szerezni, hogy több oldalról tett kívánalomnak eleget téve, költséget nem kiméltünk és **egy díszes légmentes üveg halott-szállító kocsit beszeresztünk.**

További tévedések kikerülése végett bárorkodunk kijelenteni, hogy intézetünk kezelésével, temetések felvételével és rendezésével résztlnkről **GINDL ALAJOS** ur van megbízva. Tisztelettel

„KEGYELET”

temetkezési intézet, Pécsen O-posta-utca 22. sz.

Hoffmann Károly elnök.
Hartl Ferencz,
Lauber Rezsó,

Edhoffer Ferencz,
Szigriszt János,
Kindl Ferencz.

Jövő pénteken ! utolsó előadás !

Ideiglenes diszépület a Májfáth-téren.

Jövő pénteken ! utolsó előadás !

ÉDEN-SZINHÁZ

SCHENK B. igazgatása alatt.

Vasárnap 1886. szeptember hó 12-én este 8 órakor

nagy diszelőadás

nyereménytárgyak kisorsolásával,

u. m.: nagyszámu műtárgyak, mint kávékészletek, ezüst gyertyatartók, albumok, konyhai felszerelések, sőt élő állatok is, mint kacsa, liba, csirke, kappan, galamb, nyul stb. Minden látogató a pénztárnál ingyen ajándék-számot kap.

uj ! SATANELLA uj !

Gróf Monte-Christo csoda- és metamorfozis szobája.

SCHENK B. igazgató ur személyes fellepte.

Lefejezése



egy a közönség köréből felkért urnak. Nagy kivégzés a 19. században. Schenk igazgató egy idegen urnak a fejét fogja levágni, melyet aztán tányéron fog mutogatni. E mellett orvos urnaknak jogukban van a lefejezett alaposan megvizsgálni. Mikor pedig ezen művelet véget érne, a lefejezett ismét visszaadatik az életnek (Ezen szenzációs frapps jelenet berlini nagy színházamban több mint 80-szor ismételtetett egymásután.)

Továbbá fellepte a világhíru **ventriloquista hasbeszélő** **Mister CARRO** urnak, élön, művészin énekel és beszél még sohasem volt látható **ANDROIDAK** művészi embereivel.

Utazás a föld körül 40 pere alatt

Látképek a világ legszebb részeiből.

Sylvia, a 19. század élő titka.

Szellem- és kísértet-jelenetek: Dr. Faust élete, cselekedetei és utazásai. Záradéku Apotheozis: 500,000 ördög és ugrás a pokolba.